

# ЗНАМЯ ТРУДА

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## ОБРАЩЕНИЕ

колхозников, работников машинно-тракторных станций и совхозов, специалистов сельского хозяйства Ставропольского края

ко всем работникам сельского хозяйства Союза ССР

Колхозники, работники МТС и совхозов, специалисты сельского хозяйства Ставропольского края приняли Обращение ко всем работникам сельского хозяйства Союза ССР с призывом шире развернуть социалистическое соревнование за проведение уборки урожая в сжатые сроки и без потерь, на основе широкого применения прогрессивного раздельного способа уборки хлебов, за досрочное выполнение государственных планов заготовок хлеба.

Руководствуясь решениями XX съезда КПСС, говорится в Обращении, колхозы, машинно-тракторные станции и совхозы Ставрополья подсчитали свои возможности и решили досрочно выполнить задания шестой пятилетки по производству зерна, шерсти, мяса, молока, яиц.

Понимая, что зерновое хозяйство является основой всего сельскохозяйственного производства, колхозники в содружестве с механизаторами МТС и работниками совхозов расширили площади озимой пшеницы и засеяли 500 тыс. гектаров кукурузой, вырастили в этом году хороший урожай.

Сейчас наступил самый ответственный период в сельском хозяйстве — уборка урожая. В решении этой задачи исключительное значение имеет повсеместное широкое внедрение прогрессивного раздельного способа уборки хлебов.

Опыт первых дней жатвы свидетельствует о том, что раздельная уборка является лучшим средством сокращения сроков косовицы, ликвидации потерь и увеличения валового сбора зерна. При этом способе потери зерна сокращаются от двух до пяти центнеров на гектар, что по всему краю составит миллионы пудов хлеба.

При раздельной уборке урожая производительность техники значительно увеличивается, качество зерна повышается, хлеб, обмолотенный из валков, имеет нормальную влажность, что позволяет колхозам и совхозам лучше сберечь хлеб, сэкономить много сил, средств и времени и сдать зерно прямо от комбайна на заготовительные пункты, без перевалки и очистки на токах.

Вот почему колхозы, машинно-тракторные станции и совхозы края решили этим способом убрать не менее 40 процентов всех колосовых культур, в Воронцовско-Александровском районе — 80 процентов, а в ряде МТС — Петровской, Саблинской и других — провести раздельным способом уборку хлебов на всей площади посевов.

В Обращении приводятся примеры высокой выработки, достигнутой на раздельной уборке хлебов машинно-тракторными станциями и отдельными комбайнами края.

Борясь за выполнение решений XX съезда КПСС об увеличении производства хлеба и других сельскохозяйственных продуктов, труженики сельского хозяйства Ставрополья обязались провести уборку зерновых колосовых культур в сжатые сроки, причем на площади не менее 800 тысяч гектаров раздельным способом. Досрочно, не позднее 15 августа, выполнить государственный план хлебозаготовок каждым колхозом и совхозом. Сдать государству зерна 25 миллионов пудов, а всего 100 миллионов пудов — в два с лишним раза больше, чем в 1955 году, в основном ценной продовольственной культуры — пшеницы.

Засыпать семенные фонды, обеспечить выдачу хлеба колхозникам на трудодни, заложить для общественного животноводства необходимое количество концентрированных кормов.

Труженики сельского хозяйства Ставропольского края обязались также вырастить в каждом колхозе и совхозе высокий урожай ценнейшей зернобуражной культуры — кукурузы, а также подсолнечника, овощей, картофеля и других культур.

Проявляя большую заботу о создании кормовой базы, колхозники, работники МТС и совхозов решили выполнить каждым колхозом и совхозом планы накопления сена и других грубых кормов, создать в каждом колхозе и совхозе необходимые запасы сilage из расчета не менее 10 тонн на каждую корову, 4 тонны — на свиноматку и 1,5 центнера — на каждую овцу.

Работники сельского хозяйства Ставрополья взяли обязательство провести в текущем году сев озимых культур в лучшие агротехнические сроки, высококачественными сортовыми семенами, экологичным и перекрестным способами, своевременно поднять зябл. (ТАСС).

Год издания 13-й

№ 109 (1869)

СУББОТА

21

ИЮЛЯ

1956 года

Цена 15 коп.

## Решения, которые радуют всех

### Шахтерское спасибо партии

С большим интересомзнакомятся с Законом о государственных пенсиях горняки, все трудающиеся шахты № 1. В этом историческом документе они видят проявление отеческой заботы о советских людях и поэтому от всего сердца выражают шахтерское спасибо Коммунистической партии и Советскому правительству.

— Наш труд, — заявляет В. Г. Ларченко, — еще нужен для производства. А раз это так, то мы, несмотря на преклонный возраст, будем трудиться. За то, что о нас, стариках, как и о всех трудающихся, партия и правительство проявляют повседневную заботу, мы выражаем сердечную благодарность и обещаем лучше работать.

Н. ИВАНОВ.

### Документы большой исторической важности

Закончившаяся недавно пятая сессия Верховного Совета ССР является выдающимся событием в жизни нашей страны. Ее решения — это документы большой исторической важности. Они встречаются традиционно нашего района, как и всем советским народом, с чувством горячего одобрения.

— Вчитываясь в каждую строку Закона о государственных пенсиях, — говорит председатель колхоза «Обновленная земля» тридцатитысячник т. Хазов, — еще больше понимаешь, что только Советское государство может выделять такие огромные средства на пенсионное обеспечение трудающихся.

В эти дни в полеводческих бригадах и на животноводческих фермах, в сельских клубах и других общественных местах колхоз-

### ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

#### Пополнение Черноморского торгового флота

ОДЕССА. 19 июля (ТАСС). К одному из причалов Одесского порта пришвартовался новый турбоход Черноморского пароходства «Сергей Боткин», построенный по заказу Советского правительства во Франции. Грузоподъемность судна — 5 тысяч тонн, оборудовано оно новейшими навигационными приборами.

Увеличивается нефтеналивной флот пароходства. Сейчас завершаются навигационные испытания большегрузного танкера «Каунас», построенного в ССР.

#### Школы-интернаты

МИАС (Челябинская область), 19 июля (ТАСС). В живописной местности, у подножья Ильменских гор, строится первая в городе школа-интернат на 400 учащихся. Сооружаются учебный корпус, общежития. Уже построены дома для учителей, воспитателей и обслуживающего персонала. Заложено здание, в котором разместятся мастерские, медпункт и другие подсобные помещения.

#### Завод — сельскому хозяйству

Московский шинный завод выполняет заказы сельского хозяйства. За 18 дней июля уже полностью выполнены все квартальные задания на поставку шин колхозам, совхозам, МТС, предприятиям сельскохозяйственного

машиностроения, а также министерству автотранспорта и шоссейных дорог РСФСР.

Все цехи предприятия ежедневно перевыполняют задания, связанные с поставкой шин для сельского хозяйства.

(ТАСС).

# НА СТРОИТЕЛЬНЫХ ПЛОЩАДКАХ ГОРОДА (ФОТОРЕПОРТАЖ)

Много ли представляет собой один год, а какие изменения за это время произошли в нашем городе. Где совсем недавно шумел ветковой лес, сейчас выросли новые корпуса кирпичных зданий. Нам пришлось быть свидетелями такой сцены. На одну из строительных площадок в поселке Большие Лучки пришел незнакомый человек, оказавшийся членом сельхозартели «Шахтер». Он долго и удивленно осматривался вокруг.

— Что вас так заинтересовало, папаша? — спросил его один из рабочих.

— Гляжу и не узнаю. Просто чудо какое-то вершится, — ска-

— А вот споровки у тебя маловато. Что если закрепить за тобой опытного каменщика?

— От помоши не откажусь. Спасибо скажу, — говорит Ионкентий.

Помогать вызвался Петр Стойнов. Он поставил Ионкентия рядом с собой и стал показывать,



На снимке: бригада каменщиков за работой. В овале — И. Анисимов.

зал колхозник. — Ведь полгода назад я на этом месте лошадь в лесу искал... А сейчас, воин скользко тут понастроили.

Действительно, лес далеко отступил. Его оттеснили новые здания. Вот и сейчас у самой лесной опушки ни на минуту не прекращается напряженная работа строителей. Автокраны непрерывно подают к месту стройки кирпич, цемент, железобетонные балки. Здесь трудится бригада каменщиков строительного управления треста «Газеланцстрой» Николая Анисимова (верхний снимок).

Случается, что сюда не всегда своевременно подвозятся необходимые материалы. Но, умело организуя труд, каменщики быстро устраниют недостатки и из месяца в месяц достигают высокой выработки. В июне, например, бригада выполнила задание на 170 процентов. Показатель довольно высокий, но у строителей такое правило: «Если сегодня работали хорошо, то завтра — работать еще лучше». Но как? Над этим вопросом думают все члены бригады.

— Работник ты старательный, любишь свое дело, — обращается бригадир к Ионкентию Липинишу.

как надо вести кладку стен. Выяснилось, что Липиниш по неопытности далеко кладет от себя раствор и кирпич. Это приводит к лишним движениям, а значит и к не нужной затрате времени. Петр тут же указывает на ошибку.

Когда зашел разговор о социалистическом соревновании в честь Дня строителя, то опять разгорелся спор. Одни утверждали, что на соревнование следует вызывать каменщиков. Другие предлагали — плотников. У тех, кто предлагал соревноваться с плотниками, были веские основания, точные расчеты. Вот, что по этому поводу говорят Михаил Щитко и Петр Герасимов:

— Если мы будем соревноваться с обслуживающей нас бригадой плотников Евгения Петриченко, то это будет очень полезно. Мы будем стараться, чтобы обеспечить широкий фронт работ для плотников, а те, в свою очередь, поспешат быстрее устанавливать леса, чтобы не задержать нас, каменщиков. Ведь у тех и других одна цель — ко Дню строителя выполнить задание не менее как на 180 процентов.

Доказательство убедительное. С ним согласились Егор Васильев и Дарья Леонтьева. Поддержали предложение и другие члены бригады.

Именно такая постановка дела позволяет строителям выходить из самых трудных положений. Каменщики ведут, скажем, кладку стены, а кирпич уже на исходе. Долго не подвозят и металлоконструкции. Может быть простой. Но его, как правило, здесь не бывает. Бригадир быстро переключает людей на другие работы. Если в это время случилась заминка у плотников, то несколько человек выделяется им в помощники.

Если же плотники видят, что каменщики не справляются с разгрузкой и доставкой материала к месту кладки, то они помогают каменщикам. Такое взаимодействие обеспечивает нормальный производственный ритм на протяжении всего рабочего дня. Не случайно поэтому выработка в бригаде И. Анисимова систематически повышается.

Таким же методом организует свой труд и бригада каменщиков этого же управления Якова Можайко (снимок справа). В свое время здесь производительность труда была низкой. Сказывалась неправильная расстановка людей. Но вот каменщики созвали производственное совещание и обсудили вопрос, как лучше распределить силы, чтобы не допускать срывов в работе.

Характерно, что на объекте, где трудятся каменщики Я. Можайко, используются мощные башенные краны. Они быстро и в больших количествах доставляют материалы к месту кладки. В этих условиях, особенно от бригадира, требуется большое умение правильно организовать труд.

Раньше на линии кладки в 15—20 метров ставили по три, а то и по четыре каменщика. Ясно, что они мешали друг другу. Работа шла медленно. Сейчас на таком пролете трудится не более двух каменщиков средней квалификации. Заделку же углов и другие работы выполняют опытные специалисты под руководством бригадира.

Результат не замедлил сказаться. На протяжении ряда месяцев бригада дает выработку 160 процентов и более. За умелую организацию труда и высокие производственные показатели бригадиру Якову Можайко вручен значок «Отличник соревнования».

Если из окна второго этажа любого дома по улице Маяковского поглядеть в сторону леса, то перед взором раскроется обширная панorama квартала новой застройки (нижний снимок). Здесь также год назад стоял вековой лес. На месте, где совсем недавно жители города собирали грибы и ягоды, теперь, словно из-под земли, во всей своей красоте встали два двухэтажных здания. В них полным ходом идет внутренняя отделка.

Соревнуясь в честь приближающегося праздника Дня строителя, высокие образцы труда показывают здесь майяры строительного управления № 2 треста «Ленинградсланец» т. Горюхова, штукатуры т. Гевелер, плотники бригады т. Гаврилова и многие другие.

А чуть левее, в глубине снимка, виднеются два двадцатичетырехквартирных дома. Недавно здесь десятки семей горняков, рабочих и служащих спралили новоселье.

На переднем плане — еще один новый жилой дом. С фасадной стороны его уже сняты строительные леса. Скоро он будет сдан в эксплуатацию.

Слева, у лесной опушки, — здание детских яслей. Здесь бригады штукатуров, руководимые Анной Власовой и Тамарой Леонтьевой, ведут отделку стен и потолков. Штукатуры тоже совершенствуют организацию труда. Между ними разгорелось соревнование за уплотнение рабочего дня, за лучшее качество штукатурных работ.

До некоторых пор штукатуры работали скопом. Это вызывалось тем, что среди них имелись малоопытные специалисты. Но по мере совершенствования своего мастерства они стали переходить на звеневую работу. Каждое звено получает определенное задание и выполняет его самостоятельно. При такой организации дела повысилась ответственность каждого члена бригады, намного увеличилась производительность их труда.

Здесь же с утра до вечера не смолкает стук топоров. Это бригада плотников Михаила Колосова завершает плотничные работы. Скоро будет много радости у малышей, когда они получат в свое

распоряжение просторные, уютные комнаты.

Не обидели строители иящихся. В каких-нибудь 20 метрах от детских яслей за фундамент здания средней ш



На снимке: каменщик Я. Можайко за работой.

Объектив фотоаппарата установлен, не мог запечатлеть размаха строительных У перекрестка улиц Маяко и Сталина заложен и подними ввысь еще один сорокакомнатный дом. А если с площади ба «Шахтер» взглянуть улицы Свердлова, то в очередь замечашь фасад бого Дома культуры.

Растет и хорошеет наш социалистический город — шахтеров и газовщиков!

Такое же строительство тывается и в центре города. В стороне от улицы 1 где недавно было чистое сейчас поднимаются ввыс этажные и двухэтажные. Один из них — будущая школа рабочей молодежи. 1 это здание пока еще в строенных лесах, но недалек день и оно будет сдано в эксплуа

На юго-восточной окраине да с утра и до вечера ваются в землю своими стал зубами мощные экскаваторы. Хочут бульдозеры. Здесь заывается больничный городок

Фото и текст А. МИХАИЛ



г. Сланцы. На снимке: панорама строительства нового квартала в поселке Большие Лучки.

## На позициях невмешательства

По утрам, когда над поселком личный раздается заводской звонок, жизнь в конторе комбината подобных предприятий строительного управления треста «Газомостстрой» напоминает растрелянnyй пчелиный улей. В минутах беспрерывно раздаются телефонные звонки, на которые успевают отвечать работники комбината. Да и признаться, что успеть ответить на все вызовы, нужна некоторая виртуозность, которая вырабатывается не у человека, не привыкшего к такой суете.

— В часы «пик», — говорят очи, — у нас, в комбинате, есть способностью вести одновременно разговор с несколькими заказчиками лишь один человек — мастер погрузочных работ.

А же начальник комбината Нечаев о телефонных звонках заявляет неутешительно:

— У меня не работа, а лошади нагружен! — говорит он. Одни срочно требуют железные изделия, другие — материалы, третьи — раствор. И попробуй сосредоточиться, чтобы подумать лишний часок о рении новшеств на предприя-

тии по правде говоря, давно уже пора бы задуматься над улучшением работы цехов не только Нечаеву, но и секретарю партизации т. Сухорук и председателю местного комитета т. Яковлеву. Как эти руководители задумываются над судьбой предприятия?

### ЧОШО БЫЛО НЕЧАЕВУ СЫПАТЬ ЛАСКОВЫ СЛОВА...

Начале нынешнего года в цехомбинате подсобных предприятий прошли производственные собрания, на которых оживленно обсуждались социалистические обязательства. Тогда перед нами довольно часто выступал Нечаев и щедро сыпал обещания:

«Обязуемся в мае, — говорится в этом обязательстве, — не иметь ни одного прогул, опозданий и преждевременных уходов с работы. Будем дисциплинированными, культурными на работе и в быту. Вызываем на соревнование коллектив шлакоблочного цеха».

Подобные «пункты» записаны в обязательствах шлакоблочного, столярного цехов и растворного узла. Записаны они формы ради. Даже начальник столярного цеха т. Круглов совершил прогул, на работе появляется в нетрезвом виде. А т. Нечаев вместо принятия мер к нарушителю трудовой дисциплины пожурит Круглова слегка как хорошего знакомого, и на этом делу конец.

Про все это прекрасно знает секретарь парторганизации т. Сухорук. Но он молчит, предпочитает не портить отношения с администрацией, способствуя тем самым процветанию круговой посушки, которой так богата жизнь этого предприятия.

В заключение нужно сделать упрек в адрес партбюро строительного управления треста «Газомостстрой» и его секретаря т. Фролова. Они слабо вникают в жизнь цеховых парторганизаций. В прошлом году, например, на общем партийном собрании управления коммунисты указали на необходимость укрепления руководящих кадров в комбинате подобных предприятий. Однако постановление партийного собрания до сих пор не выполнено.

Партбюро строительного управления должно помочь цеховой парторганизации комбината оживить партийную работу, направить ее по правильному пути. И. КОНОНОВ.

ковой и точечный аппараты, а также станок для холодного сплющивания арматуры. Но почему-то дальше обещаний со стороны главного инженера т. Георгиади это дело не двигается.

Нет, не зря о затруднениях промолчал т. Сухорук. Естественно, он молчит о них и сейчас, не пожелав «выносить сор из избы» не только на суд общественности, но даже и на партийные собрания в течение всего первого полугодия. Лишь в июле намечено провести такое партийное собрание по обсуждению производственных вопросов.

### „ОБЯЗУЕМСЯ НЕ ДЕЛАТЬ ПРОГУЛОВ...“

В комбинате на первый взгляд покажется, что с социалистическим соревнованием обстоит все благополучно. Обязательства бригад, цехов и в целом коллектива аккуратно подшиты в папке и бережно хранятся у председателя цехового комитета т. Яковleva. Проверка их ведется регулярно, результаты обнародуются на производственных собраниях, посредством досок показателей и через стенную печать.

Но стоит только прочесть содержание обязательств, принятых в мае — июне, то сразу создается впечатление, что важнейший участок партийной и профсоюзной работыпущен на самотек. В подтверждение приведем одну выдержку из обязательства коллектива цеха сборного железобетона.

«Обязуемся в мае, — говорится в этом обязательстве, — не иметь ни одного прогула, опозданий и преждевременных уходов с работы. Будем дисциплинированными, культурными на работе и в быту. Вызываем на соревнование коллектив шлакоблочного цеха».

Подобные «пункты» записаны в обязательствах шлакоблочного, столярного цехов и растворного узла. Записаны они формы ради. Даже начальник столярного цеха т. Круглов совершил прогул, на работе появляется в нетрезвом виде. А т. Нечаев вместо принятия мер к нарушителю трудовой дисциплины пожурит Круглова слегка как хорошего знакомого, и на этом делу конец.

Про все это прекрасно знает секретарь парторганизации т. Сухорук. Но он молчит, предпочитает не портить отношения с администрацией, способствуя тем самым процветанию круговой посушки, которой так богата жизнь этого предприятия.

В заключение нужно сделать упрек в адрес партбюро строительного управления треста «Газомостстрой» и его секретаря т. Фролова. Они слабо вникают в жизнь цеховых парторганизаций. В прошлом году, например, на общем партийном собрании управления коммунисты указали на необходимость укрепления руководящих кадров в комбинате подобных предприятий. Однако постановление партийного собрания до сих пор не выполнено.

Партбюро строительного управления должно помочь цеховой парторганизации комбината оживить партийную работу, направить ее по правильному пути. И. КОНОНОВ.



## Пастух Николай Ершов

Трудовой день Николая Васильевича Ершова, пастуха колхоза «Май», начинается, как всегда, в 4 часа утра и кончается поздно вечером. Сумерки заметно надвигаются над деревней. В это время отчетливо можно слышать глухое мычание животных. Это Николай Васильевич приближается с пастбища со своим стадом.

Профессию пастуха Николай Ершов избрал не так просто. Еще

с малых лет, будучи мальчишкой, он любил животных, особенно телят. До призыва в Советскую Армию Николай работал в колхозе. После демобилизации вернулся в Сланцы, по месту жительства отца. Поступил он работать на первую шахту переносчиком. Здесь женился, обзавелся семьей. Но как бы ни работал, все время мечтал о деревне.

С большим удовольствием вспоминает он те дни, когда работал в подшефном колхозе «Май». Както в беседе с колхозниками он подал мысль о своем желании переехать в деревню. Члены артели с удовольствием его пригласили.

«Посоветуюсь-ка я с женой. Она ведь тоже когда-то жила в деревне, — решил Николай Ершов. Так и было сделано. 27 марта прошлого года общее собрание колхозников сельхозартели «Май» приняло т. Ершова в члены колхоза. Колхоз предоставил ему бесплатно лесосеку, где он заготовил лесоматериал на дом. Правление

помогло приобрести корову, поросенка, овцу, в деревне Гостицы отвел приусадебный участок. В первое лето Николай Ершов работал на поле. Здесь с особой силой проявил свое умение и трудолюбие. В свободное время строил себе дом. Трудновато приходилось. Но без этого не бывает. Осенью Николай Васильевич справил новоселье в своем новом доме.

Потребовался колхозу заведующий молочно-товарной фермой. Правление решило, что самой подходящей кандидатурой является Николай Ершов. Не устрашила его новая работа. Ершов сумел завести такие порядки на ферме, что за короткое время вывел ее в передовые.

Весной этого года серьезно встал вопрос о выделении постоянных пастухов. Николай Ершов изъявил желание пойти на пастбище. Будучи участником районного совещания пастухов, он обязался за пастбищный период получать от каждой коровы по 1.550 килограммов молока.

В прошлом пастбище на загоны не разбивались. За день коровы обойдут весь выгон, не столько съедят травы, сколько ее сомнут. И каждый день у них один и тот же маршрут.

Много нынче Николаю Васильевичу пришлось приложить труда, чтобы коровы каждый день находились на новом месте и были досыта накормлены. Он первонациально обошел все пастбища, раз-

бил их на 5 загонов, решил вопрос с водопоями. Чтобы скот хорошо поедал траву, Николай Васильевич подберет лучшее участок, посыпает поваренной солью, и коровы с аппетитом ее поедают.

Взятое обязательство Ершов старается во что бы то ни стало выполнить.

Но нужно заметить, что плохо на этой молочно-товарной ферме борются доярки за выполнение обязательств. Они не хотят своевременно косить зеленую массу для подкормки и давать ее в достатке коровам. Как говорится в народной пословице: «У коровы молоко на языке». Как накормишь, столько и получишь. Но доярки Анна Спиридонова и Александра Любимова этого понять не хотят. Правда, нельзя сказать это про доярку Полину Горбунову. У нее никогда коровы без подкормки не остаются. Вот почему Горбунова удерживает красный вымпел колхоза.

Задачу повышения продуктивности молочного стада нужно решать общими усилиями пастуха и доярок. У животноводов второй полеводческой бригады есть все основания выполнить взятые обязательства. В оставшиеся месяцы нужно надоить в среднем от коровы не менее 1.000 килограммов молока.

### К. МАКСИМОВА.

На снимке: пастух Н. Ершов у стада.

## Летняя послойно-поверхностная добыча торфа на удобрение

Выполненная исторические решения XX съезда КПСС, колхоз имени Маленкова, Гатчинского района, решил улучшить плодородие своих земель и повысить урожайность сельскохозяйственных культур. С этой целью возле деревни Межино организована летняя послойно-поверхностная добыча торфа на удобрение и одновременное компостирование его с минеральными, органическими, бактериальными и известковыми удобрениями. Торфяное месторождение расположено на площади 50 гектаров.

Для проведения работ сельхозартель заключила договор с Сиверской МТС. Мелиоративный отряд с 1 июня приступил к выполнению своих обязанностей. За две недели он произвел ремонт крупной водоотводящей сети, вы-

ры картовые канавы, вспахал около 5 гектаров торфяника и заготовил более 3 тысяч тонн торфяных компостов.

П

ослойно-поверхностная добыча торфа и заготовка компостов проводилась по следующей технологии. После осушительных работ участок, предназначенный для добычи торфа, был вспахан болотно-кустарниковым плугом на глубину 25—30 сантиметров. Через четыре дня, когда торф подсох, было произведено фрезерование вспаханных пластов на глубину 15 сантиметров. На следующий день на участок внесли фосфорную муку или сланцевую золу из расчета 10 тонн на гектар. Минеральные удобрения вносились вручную путем разброса их лопатой с телеги по участку. Затем участок обрабатывался куль-

тиватором «КП-3». Через день после культивации подсушенная до влажности 60 процентов торфяная крошка собиралась бульдозером в штабеля, расположенные перпендикулярно к картовым каналам (осушителям).

Затем, во избежание намокания торфа от дождей, штабеля оправляли, т. е. придавали им правильную обтекаемую форму. Оправку штабелей производили бульдозером. После оправки штабеля имели высоту 2,5 метра, ширину по низу — 6—8 метров, ширину по верху — 0,5 метра.

Стоимость заготовки одной тонны торфяных компостов с учетом всех затрат составила 3 руб. 04 коп.

А. НИКИТИН,  
старший инженер Областного управления сельского хозяйства.

